Пройденный путь федерацией стрелкового спорта

Томпонского района.

14 апреля 2003 года на малой родине прославленного снайпера, Героя Советского Союза Федора Матвеевича Охлопкова в селе Крест – проведен районный района был Хальджай Томпонского турнир малокалиберной винтовки. До этого на призы Героя проводились республиканские соревнования по вольной борьбе, а турниры по стрельбе проводились не регулярно, по инициативе самих стрелков. Инициаторами проведения районного турнира в 2003 году выступили глава администрации района Шадрин Илья Семенович и начальник управления по социальной защите населения Ефимов Николай Егорович. Инициативу поддержали и приняли непосредственное участие в подготовке и проведении турнира администрация Баягантайского наслега под руководством главы наслега Охлопкова Ивана Ивановича и руководство ГУП РС (Я) «Сахабулт» в лице, заместителя генерального директора Сметанина Николая Николаевича и директора Томпонского филиала «Сахабулт» Габышева Василия Васильевича. В 2004 году этот турнир был проведен в районном центре Хандыга для взрослых с нарезного ружья любой марки и с пневматической винтовки для детей. В 2005 году в селе Крест-Хальджай проведен региональный турнир команд заречных районов и г. Якутска. В 2006 году турнир был проведен в п. Хандыга со статусом республиканского. С той поры республиканский турнир на призы нашего земляка Героя Советского Союза Ф.М. Охлопкова проводится ежегодно.

Федор Матвеевич Охлопков родился 6 марта 1908 году в местности Кундэ Баягантайского наслега Томпонского района. Он с оружием в руках начал громить оккупантов с 12 декабря 1941 года вторым номером пулеметчика, автоматчиком, а с октября 1942 года снайпером. Командир отделения автоматчиков, сержант Охлопков был представлен к званию Героя Советского Союза 1 июня 1944 года, где в наградном листе указывалось 420 уничтоженных фашистов. И до получения одиннадцатого ранения 23 июня 1944 года, Федор Матвеевич счет уничтоженных врагов довел до 429. После последнего тяжелого ранения он лечился в госпиталях до конца войны. Участвовал в параде Победы 24 июня 1945 года в г. Москва. По исследованиям американского военного историка Федор Матвеевич занимает четвертое место среди снайперов мира по числу уничтоженных

врагов в период Великой Отечественной войны и, особенно знаменит в единоборстве со снайперами противника. Прославленный снайпер был мастером сверхметкой стрельбы и научил этому искусству в полковой снайперской школе немало воинов. Про него с восхищением и гордостью отзывались великие полководцы Отечественной войны. Маршал И.С.Конев великий снайпер Российской...», «... земли называл его: маршал И.Х.Баграмян: «... это был редкостный мастер меткого огня, который действовал с одинаковым успехом и в обороне и в наступлении». Победа снайпера в единоборстве один на один с вооруженным противником, заключается в мастерстве маскировки, выдержки, в искусстве выслеживании и в единственном метком выстреле на поражение.

В память о великом снайпере районная федерация разработало упражнение «Снайпер», стрельба с нарезного оружия по мишени № 4, с расстояния 429 метров по числу официально уничтоженных им фашистских захватчиков. После войны Федор Матвеевич был знатным охотником, и поэтому было разработано упражнение «Лось» с расстояния 300 метров по фигуре лося с убойными точками в мишени № 3 и для школьников упражнение «Белка». Эти упражнения с особой любовью были восприняты любителями стрелкового спорта республики и включены в республиканские соревнования на призы Героя Советского Союза Ф.М.Охлопкова. Упражнение «Белка» в 2013 году была включена в республиканские национальные игры «Манчары». В 2007 году по ходатайству Главы администрации Томпонского района Шадрина И.С. вышел Указ Президента РС (Я) В.А.Штырова об учреждении и ежегодном присуждении трем лучшим кадровым охотникам республики Государственной премии РС (Я) имени Ф.М.Охлопкова.

До принятия решения коллегии Госкомспорта РС (Я) о включении в план основных республиканских мероприятий, турнир на призы Владимира Гаврильевича Сыромятникова на районном уровне проводились шесть раз. Владимир Гаврильевич работал военруком в средней школе и является основоположником развития стрелкового спорта в Мегино — Алданском наслеге и нашего района. Турнир Сыромятникова Г.В. постоянно проводится с помощью его сына Владимира Владимировича и его воспитанников.

В 2015 году в селе Мегино – Алдан при проведении республиканского «Ысыаха» молодежи, районной федерацией было разработано упражнение

«Дуэль» и проведено командное первенство среди команд республики, где первое место заняла команда Томпонского района.

Официально федерация стрелкового спорта Томпонского района создана в 2006 году. Со дня ее основания Совет федерации возглавляет Шадрин И.С. Большую помощь при создании федерации, оказал Иван Маркович Гурьев председатель республиканской федерации по стрелковому спорту, полковник пограничных войск в запасе. Оба, они в разные годы служили в одной пограничной заставе имени ефрейтора Якова Перфишина: -Шадрин И.С. сержантом в 1972-1974 годах, Гурьев И.М. лейтенантом в 1986 году. Командир отделения сержант Шадрин, по боевому расчету в случае был снайпером боевой тревоги погранзаставы. Во время неоднократно участвовал в турнирах по стрельбе в погранотряде среди линейных погранзастав и один раз в пограничном округе. Тандем первый в республике пограничников создал районную стрелкового спорта. Федерация района за короткий срок к предстоящим в 2008 году IV международных игр «Дети Азии», подготовила сборную команду республики из стрелков Томпонского района. По итогам игр воспитанники района заняли весь пьедестал, завоевав золото, серебро и бронзу. Одержав убедительную победу команда, заняла первое место в играх, несомненно, в этом есть и заслуга федерации Томпонского района.

Задача федерации - пропаганда стрелкового спорта, массовое привлечение подрастающее поколение к спорту, выявление сильнейших и повышение их мастерства, воспитание патриотизма. Для патриотического воспитания молодого поколения важны ощущения живой причастности к истории Отечества, воспитание на примерах жизни героев, их нравственных человеческих качеств. Для нас стрелков живым примером является наш земляк, прославленный снайпер, великий сын народа саха Ф.М.Охлопков.

В любом виде спорта, участие в республиканских, региональных, федеральных и международных турнирах у спортсменов оттачивается мастерство, появляется опыт, формируется характер, где присваиваются разряды и звания. Многие спортсмены, добиваясь высоких результатов и мастерства, выполняя соответствующие нормативы, не могут получить разряды и звания, что ущемляет, притупляет тягу к мастерству и интерес к спорту. К примеру, звание мастера стрелкового спорта России присваивают по результатам в турнирах не ниже первенства страны. Поэтому федерация

должна направлять наравне с опытными именитыми стрелками, невзирая на возраст и подготовленность молодых перспективных спортсменов. Придерживаться принципа работы обоймы ружья, где патроны в случае осечки, мгновенно досылаются в патронник для продолжения стрельбы. Это крайне необходимо в детском спорте, где не полностью сформированные молодые люди сходят с дистанции по тем или иным причинам. Достигнув 18 лет, спортсмен переходит в другую возрастную группу и окружающую среду, при этом имея мастерство и титулы, будет продолжать дальше заниматься любимым спортом. В то же время в обойме команды района, всегда будут уже подготовленные и опытные юные спортсмены. Участие спортсменов в престижных турнирах под опекой опытных спортсменов способствует легче, невзирая на возраст набраться опыта, пройти морально – психологическую нагрузку в больших турнирах, где накал единоборства и ответственности очень высок. В части финансовых затрат этот вид спорта требует много средств. Требования допуска к участию в соревнованиях очень строгие. Стрелок должен иметь высококлассное ружье, стоимость которых не ниже 250 тыс. рублей, боеприпасы и соответствующую экипировку стоимостью не менее 100 тыс. рублей, при этом надо учесть, что дети растут быстро. Все расходы по взносам, проезду, проживанию и т.д. оплачивает направляющая сторона. Нам постоянную помощь оказывали и федерация республики, администрации района и наслегов, оказывают спонсоры, родители и энтузиасты этого вида спорта. В период создания и становления, в укреплении материальной базы федерации всемерную помощь оказали наши «Почетные граждане Томпонского района» Кычкин Александр Егорович заместитель генерального директора ГУП «Комдрагметалл РС (Я)», Клюге Николай Эмануилович директор ДРСУ- 4 ГУПАД «Колыма», Цукуров Игорь Игорьевич генеральный директор «Южно – Верхоянской горно — добывающей компании» и директор Томпонского филиала ГУП ЖКХ РС (Я) Якупов Мухитдин Узурбаевич. Постоянную помощь оказывают наши земляки, уроженцы села Мегино - Алдан Дарбасов Афанасий Пантелеймонович, Сыромятников Владимир Владимирович, Габышев Василий Васильевич проживающие в г. Якутске и многие другие любители этого прекрасного вида спорта. Большую моральную материальную поддержку оказывают школьные коллективы под руководством директоров школ Охлопкова Александра Федоровича (Крест – Хальджайской) и Николаева Александра Степановича (Мегино – Алданской).

Как председатель районной федерации стрелкового спорта выражаю огромную благодарность и признательность моим коллегам, соратникам, друзьям, спонсорам, родителям, тренерам, спортсменам - стрелкам и всем кто внес свой вклад в дело развития этого вида спорта, в воспитании известных в республике и за ее пределами плеяды стрелков Томпонского района.

Стрелковый спорт имеет свою специфику, большое образовательное и воспитательное значение для детей. Турниры в основном проводятся среди команд и поэтому важен командный дух, поддержка товарища по команде, чувство коллективизма и достижения общей цели, победы. Поэтому очень важно создать среди воспитанников доброжелательную атмосферу, дух честного единоборства, уважительного отношения к товарищам не зависимо от титулов, званий и возраста. В непосредственном контакте и в общении с воспитанниками я вижу, как они дружны и верны этой дружбе, уважительны к своим тренерам и товарищам по команде. И это прекрасно, только ради этого нужно заниматься работой федерации. Такая атмосфера способствует достижения стабильных командных успехов в соревнованиях, вырабатывает коммуникабельность, укрепляет дружбу у юношей и девушек. Этот вид спорта требует много выездов на турниры и продолжительные отборочные тренировочные сборы, где воспитанники живут одной семьей, продолжают заниматься по школьной программе. Все ребенка это воспитывает У самостоятельность, упорство, целеустремленность, высокую дисциплину и ответственность, необходимые каждому человеку. Всему этому успешно учат прекрасные истинные педагоги и патриоты данного вида спорта, наши тренера: -«Заслуженный тренер РС (Я)», «Отличник физической культуры и спорта РС (Я)», кандидат в мастера спорта России Сергей Павлович Попов учитель Крест - Хальджайской средней школы и «Отличник образования РС(Я)», «Отличник физической культуры и спорта РС (Я)» мой земляк Василий Николаевич Бурнашов. Большой вклад в развитие спорта района вносит тренер - энтузиаст, спортсмен по многим видам спорта, неоднократный чемпион и призер республиканских лично - командных турниров по стрельбе, постоянный спонсор, заместитель председателя федерации Николай Николаевич Андросов. Непосредственная и кропотливая работа тренеров, преданность делу, умение находить индивидуальный подход к каждому спортсмену и отеческая забота о детях дали высокие результаты. За короткий период в 13 лет воспитана плеяда юных стрелков: - 11 мастеров и 10 кандидатов в мастера стрелкового спорта России, 5 мастеров РС (Я). Это наша гордость и надежда! Слаженная работа федерации способствовало участию и успешным выступлениям наших воспитанников в 92 республиканских, 61 российских и 7 международных турнирах. Таких примеров в республике нет.

Массовое развитие стрелкового спорта в республике, особенно в детском спорте началось в начале XXI века. И в этом деле без преувеличения, тон по массовому привлечению детей к стрелковому спорту, задала в республике федерация нашего района. До этого времени в Якутии за всю историю было всего два мастера стрелкового спорта СССР: - именитый Николай Лукин из Горного улуса и Анатолий Мыреев из г. Якутска. С 2007 по 2010 годы были подготовлены в республике один заслуженный мастер спорта, пять мастеров спорта России и еще на семерых, выполнивших норму мастера спорта, находились на оформлении документов и присвоение в г. Москве. Притом 11 из них выполнили норму мастера спорта России, будучи школьниками или сразу после школы. Успех Томпонской районной федерации признан был невероятным, среди 11 мастеров стрелкового спорта России по республике, шестеро были нашими воспитанниками. Это воспитанники тренера Попова С.П. уроженки села Крест –Хальджай по стрельбе из винтовки Иванна Жегусова, Нарыйа Сыромятникова, Ирина Жегусова, Нария Матаркина, Вероника Попова родная дочь тренера Попова С.П. и воспитанница тренера Бурнашова В.Н. уроженка села Мегино – Алдан Айталина Дьячковская по стрельбе из пистолета.

Многие воспитанники районной федерации, как члены сборных команд защищали честь республики и страны. В 2008 году на международных играх «Дети Азии» средства массовой информации достижение наших стрелков назвали « феномен Томпонских стрелков ». Где золото выиграла Айталина Дьячковская, серебро Иванна Жегусова и бронзу Вероника Попова, и принесли в копилку республики командную золотую медаль. В очередных международных играх «Дети Азии» в 2012 году вторая команда РС (Я) в составе Виктории Степановой и Евгения Колодезникова заняли второе место и вывели Республику на второе место, после Кувейта. В очередных играх «Дети Азии» 2016 года первое место досталось сибирячке Анастасии Деревягиной. Хочу привести дословно ее интервью: - « ... рассчитывала, что основной соперницей будет Алена Гурьева из Якутии. Мы уже встречались на

первенстве в России, и я знала, что она сильный противник. Но все мы равны, все волнуемся и переживаем. Ошибиться может каждый. Я тоже сильно волновалась! Уверенность моя с каждым выстрелом почему – то становилась все меньше и меньше. Думала попасть в пятерку лучших. Стать первой у меня и в мыслях не было». На этих играх все следили за сильнейшей Аленой Гурьевой ученицей Крест – Хальджайской школы. После квалификационных 40 выстрелов наша Алена шла первой из 8 финалистов. В финале упражнения были очень сложные, после серии выстрелов Алена удерживала первое На последней серии выстрелов судья из Монголии, увидев, что стрелки отстрелялись, дал команду «стоп», хотя у Алены оставалось два выстрела и, оставалось отпущенное время на стрельбу. После разборок и устранения ошибки судьи Алена дважды выбила по «8» очков. После нервотрепок, эти роковые выстрелы позволили Алене занять шестое место. В больших турнирах, где соперничают сильные стрелки, разница в очках бывает в десятых долях, а часто одинаковые. Как мы привыкли говорить, «ноздря в ноздрю». Вот вам пример сложности стрелкового спорта, где требуется не только мастерство, но и крепкие нервы, самообладание и воля к Победе. Сильные стрелки по ходу стрельбы, как правило, улучшают свои результаты, к окончанию упражнения они выбивают высокие очки, чем предыдущие. Это говорит о высоком мастерстве стрелка, так как по мере выстрелов они вводят правильные поправки, не теряют уверенность, не устают и проявляют сильную волю. Сохранение этих качеств, в основном определяет победителя. При равных результатах, победителем признается спортсмен с высокими очками в последних выстрелах. В данном случае, ошибка судьи повлекло к нестабильности стрельбы, возможно, сказалась юность ученицы Крест –Хальджайской школы имени Героя Советского Союза Ф.М.Охлопкова. С годами Алена закалилась, она сегодня стрелок номер один республики и кандидат в члены сборной России. На огневом рубеже соревнований любого уровня, всегда присутствует огромный накал ответственности, единоборства и нервов, что во многом влияет на результативность выстрелов.

В 2010 году на международных соревнованиях в первенстве Европы мастер спорта России Айталина Дъячковская в составе юношеской сборной команды России в норвежском г. Меркакер заняла третье место в упражнении по стрельбе из пистолета и была второй в командном зачете в

Польше. Член сборной России Иванна Жегусова также участвовала в первенстве Европы в Норвегии и в упражнении ВП - 4 заняла пятое место.

Как и заведено, в большом спорте много конкуренций, порой интриг, когда федерации, общества и регионы проталкивают своих воспитанников. Немало случаев искажений протоколов соревнований и т.д. В мае 2009 года в Москве на отборочном турнире среди сборной команды России на чемпионат Европы Иванна Жегусова, ученица 9 класса Крест – Хальджайской средней школы заняла первое место. По причине не своевременного оформления загранпаспорта на чемпионат Европы она не Причина явно другая, не верится, как первому номеру члена выехала. сборной России не могли своевременно оформить документы в самой столице страны? Другой случай был с Айталиной Дьячковской в 2010году, когда после успешного выступления на первенстве Европы она до последнего момента была реальным кандидатом в сборную России для участия в первых юношеских олимпийских играх в Сингапуре но, по непонятным причинам не была включена в состав сборной команды России. Большой спорт - большая политика, большие интриги. Зачастую больших усилий и нервов требует включение воспитанников для участия на больших престижных турнирах, где присваиваются звания, титулы. Много случаев затягивания и даже не присвоения по протоколу соревнований заслуженных званий. В 2011 году в г. Кострома на первенстве России среди юношей 1993 года и моложе, Иванна Жегусова набрала 396 очков из 400, тем самым выбила норматив мастера спорта международного класса, установила рекорд РС (Я) и заняла первое место. Несмотря на великолепный результат, она не была включена в состав сборной команды России. Подобные случаи принижают достижения спортсменов и закладывают в юные негативные чувства. Главной задачей федерации является защита прав и интересов своих воспитанников, не допустить душевных травм, без крепкого тыла нет победы в огневом рубеже!

Сегодня в районе действуют секции по пулевой стрельбе в селах Крест – Хальджай и Мегино – Алдан на базе средних школ. Для широкого развития этого вида спорта в районе, необходимо оборудовать школьный стрелковый тир в строящемся здании многопрофильной районной гимназии, где будут заниматься учащиеся гимназии, Хандыгской средней школы и студенты техникума, а в вечернее время население поселка. Создание тира в районном центре, где проживает более половины населения района,

массовому привлечению к данному виду спорта, выявление позволит способных и талантливых детей. В ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент России Путин В.В. подчеркнул, что « в школах надо не только учить, но и воспитывать, заниматься физической и военно – патриотической подготовкой молодежи, возрождать допризывную подготовку молодежи, помогать развитию военно — технических видов спорта». Занятие стрелковым спортом влияет на физическое, нравственное, психологическое развитие, на формирование позитивных ориентаций обучающихся. Занятия этим видом спорта способствуют контролю над эмоциями, развитию вестибулярного аппарата, зрительного анализатора и устойчивость к стрессовым ситуациям. От других спортсменов стрелки отличаются спокойным, уравновешенным характером, с большим чувством коллективизма. Помню один случай, после республиканских соревнований по вольной борьбе, мы поселили в очередной раз стрелков в общежитие техникума. На следующее утро, придя в общежитие, я спросил у вахтера: -«как ночевали наши спортсмены?». На свой вопрос получил удивленный ответ вахтера: - «какие спортсмены, я думала это одаренные дети, близкие к науке. Они очень вежливые, чистоплотные, спокойные по сравнению с предыдущими спортсменами». Стрелков воспитывает сама атмосфера занятий и требования стрелкового спорта. Не маловажно молодому человеку приобретение военных и охотничьих навыков для взрослой жизни.

Создание стрелкового тира в районном центре Хандыга в год 75-летия Великой Победы будет реальным вкладом в увековечивании ратного подвига снайперов, непосредственный вклад которых в Победу неоценим и неувядаем.

До 2012 года в районе ежегодно поочередно проводились соревнования по стрельбе с нарезного оружья любого калибра среди взрослых на призы Федора Охлопкова и Владимира Сыромятникова. Владимир Гаврильевич работал военруком Мегино — Алданской школы, один из первых энтузиастов-тренеров по пулевой стрельбе района. Это были яркие, увлекательные турниры, собирающие большое количество стрелков — любителей, не только района. Разрабатывались различные виды мишеней и упражнений. В период 2008 — 2012 годы силами стрелков — энтузиастов района ежегодно проводились соревнования по компакт — спортинг. Эти турниры были отборочными при проведении республиканских мероприятий посвященные ко «Дню отцов» и «Дня охотника». К сожалению, с

изменением «Закона об оружии» соревнования с нарезных ружей без оборудованных полигонов для стрельбы были запрещены. В свое время площадка полигона была подобрана, это не доезжая мостового перехода через реку Восточная Хандыга, по левой стороне автодороги «Алдан» участка «Хандыга — Джебарики — Хая». Необходимо изучить вопрос строительства стрельбища из нарезного оружья и компакт - спортинга.

От своих детей и внуков не отстают, и взрослые. Они не раз заставляли восторгаться участников соревнований по стрельбе из нарезного оружья, когда выходили на огневой рубеж. Среди них наши ветераны: - Иван Романович Чириков, Василий Петрович Карбаканов, Шадрин Илья Семенович, Евдокия Ивановна Слепцова, Римма Ивановна Матаркина, члены сборной района Егор Егорович Колодезников, Семен Петрович Саввин, Семен Семенович Тарабукин, Павел Иванович Сыромятников, Коммунар Николаевич Колодезников, Николай Николаевич Андросов, Валерий Никифоров, Михаил Саввин и многие другие.

В 2018 году на отборочном республиканском турнире в финал, для участия в играх народов Якутии в селе Амга путевку выиграли восемь стрелков сборной команды нашего района, где будут соперничать 16 команд республики. Команда Томпонского района является самой представительной по количеству и по достижениям в стрелковом спорте.

В феврале 2019 года, на республиканских соревнованиях на призы Кульметдинова сборная команда Томпонского района завоевав из девяти призовых медалей, три золотых и три бронзовых медалей заняла первое место.

Пожелаем нашим стрелкам и тренерам, федерации района дальнейших успехов и достижений в прекрасном виде спорта — пулевая стрельба!

Председатель федерации стрелкового спорта Томпонского района Шадрин И.С. Апрель 2019 год. Хандыга. ФОТО. ФИО. ЗВАНИЯ. ПЕРЕЧЕНЬ ДОСТИЖЕНИЙ ВОСПИТАННИКА.